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DEVELOPING AN ALGORITHM TO DETERMINE THE ECONOMIC P OTENTIAL OF ALTERNATIVE ENERGY IN THE 

REGION
 

У статті розглянуто проблемні питання ефективного використання альтернативних паливно-енергетичних ресурсів. На 
основі проведених досліджень сформовано визначення «економічного потенціалу альтернативних енергоресурсів». 
Запропоновано економіко-математичну модель розрахунку коефіцієнта заміщення традиційних паливно-енергетичних 
ресурсів альтернативними. Розроблено алгоритм комп’ютерної програми «Оцінка економічного потенціалу використання 
альтернативних паливно-енергетичних ресурсів у регіонах».
 
The article reviews the issues of effective use of alternative energy resources. On the basis of research the definition of “ economic 
potential of alternative energy resources” is given. An economic and mathematical model is proposed for calculating the coefficient 
of replacement of traditional energy resources by alternative. The algorithm of computer program “Assessment of the economic 
potential of alternative energy resources use in the region” is developed.
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими науковими чи практичними завданнями. Високий рівень енергозалежності 

нашої країни від традиційних паливно-енергетичних ресурсів (нафти і газу), головним  чином імпортованих [7], спонукають до нагального пошуку інших, 
нетрадиційних джерел енергопостачання. У цьому розрізі набуває все більшої актуальності впровадження проектів використання альтернативних паливно-
енергетичних ресурсів (АПЕР). На сьогоднішній день до альтернативних джерел енергії відносять відновлювані джерела енергії, до яких належать енергія сонячна, 
вітрова, геотермальна, енергія хвиль та припливів, гідроенергія, енергія біомаси, газу з органічних відходів, газу каналізаційно-очисних станцій, біогазів, та вторинні 
енергетичні ресурси, до яких належать доменний та коксівний гази, газ метан дегазації вугільних родовищ, перетворення скидного енергопотенціалу технологічних 
процесів[4].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню проблемних питань, пов’язаних із аналізом та оцінкою ефективності використання альтернативних 
паливно-енергетичних ресурсів присвячено ряд наукових праць провідних науковців Бойка Є., Гелетухи Г., Долішнього М., Долинського А., Жовніра М., Козоріз 
М.,  Ласкаревського В., Матвеєва М., Мхитаряна Н.,  Прокіпа А., Сухіна Є., Туниці Ю. та ін. Водночас, незважаючи на значну кількість наукових праць, присвячених 
даній тематиці, проблеми оцінки економічного потенціалу альтернативних енергоресурсів при формуванні паливно-енергетичних балансів регіонів  України є 
недостатньо висвітленими.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою даного дослідження є розробка алгоритму оцінки економічного потенціалу використання 
альтернативних паливно-енергетичних ресурсів у регіонах України. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Дефініція «потенціал» походить від латинського «potentia» і означає «потужність, сила, приховані 
можливості» [8]. У сучасній економічній літературі існує багато визначень поняття «потенціал», проте оскільки у представленому дослідженні акцентується увага на 
оцінці «потенціалу використання АПЕР», то потенціал, як економічну категорію, трактуватимемо відповідно до визначення, наведеного у Великому економічному 
словнику: як наявні можливості, ресурси, запаси засоби, що можуть бути використані для досягнення, здійснення будь-чого [2]. Зокрема, «економічний потенціал» за 
Є. Горбуновим [9] включає людський, трудовий потенціал, потенціал природних ресурсів, виробничий і відтворювальний потенціал і потенціал вжитків населення. 

Для оцінки енергетичного потенціалу АПЕР виділяють три його різновиди – загальний, технічний і доцільно-економічний [1]. 
Загальний потенціал (ЗП) – це вся кількість енергії, якою характеризується кожне з розглянутих джерел енергії.
 Технічний потенціал (ТП) – це частка енергії загального потенціалу, яку можна реалізувати за допомогою сучасних технічних засобів.
Доцільно-економічний потенціал (ДЕП) – кількість енергії, яку доцільно використовувати, враховуючи при цьому економічні, екологічні, технічно-

технологічні, соціальні та політичні фактори.
Україна володіє значним технічно досяжним енергетичним потенціалом альтернативних джерел енергії, який становить близько 64 млн. тонн нафтового 

еквівалента [6]. Проте доцільно-економічний потенціал по окремих видах АПЕР у рази менший від технічно досяжного [1].
Отже, «економічний потенціал використання альтернативних паливно-енергетичних ресурсів» визначатимемо, як сумарний економічний потенціал 

використання АПЕР у сфері виробництва та соціальній сфері із врахуванням технічно-досяжного потенціалу, економічно-доцільної частки технічно досяжного 
потенціалу та попиту на традиційні паливно-енергетичні ресурси. 
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Економічний потенціал застосування АПЕР у паливно-енергетичному балансі пропонується розраховувати за допомогою коефіцієнта  заміщення 

традиційних енергоресурсів альтернативними ( ):

 

,                                  (1)

 

де  – попит на паливно-енергетичні ресурси (традиційні та альтернативні) у  t-му році, т.у.п.;

i – вид альтернативного паливно-енергетичного ресурсу, i: = [1…….n] ;
j – вид традиційного паливно-енергетичного ресурсу, i: = [1…….r] ;
n – кількість альтернативних паливно-енергетичних ресурсів;
r – кількість традиційних паливно-енергетичних ресурсів;

 – технічно досяжний потенціал і – того альтернативного енергоресурсу за t-й рік  у виробничій сфері, т.у.п.;

 – технічно досяжний потенціал і – того альтернативного енергоресурсу за t-й рік  у соціальній сфері, т.у.п.;

  – економічно-доцільна частка технічно досяжного потенціалу і – того альтернативного енергоресурсу за t-й рік  у виробничій сфері, ум.од.;

  – економічно-доцільна частка технічно досяжного потенціалу і – того альтернативного енергоресурсу за t-й рік  у соціальній сфері, ум.од.

Сумарний попит  на традиційні паливно-енергетичні ресурси ( ) розрахуємо за наступною формулою:

 

          ( ) =  ,                                          (2)

 

де  –  попит  на традиційні паливно-енергетичні ресурси (ПЕР) у  базисному році, т.у.п.;

– валовий внутрішній продукт у t – му році, грн.;

– валовий внутрішній продукт у базисному році, грн.;

– еластичність енергоспоживання по доходах;

– вартість j – того традиційного енергоресурсу у t – му році, грн.;

– вартість j – того традиційного енергоресурсу у базисному  році, грн.;

– коефіцієнт споживчої вартості.

Отже, кінцева економіко-математична модель розрахунку коефіцієнта заміщення традиційних паливно-енергетичних ресурсів альтернативними матиме 
наступний вигляд:

 

,                  (3)

 
Дана модель сформована із врахуванням розробок у [3; 5] та  відображає розрахунок рівнів енергоспоживання як традиційних, так і альтернативних паливно-

енергетичних ресурсів із урахуванням впливу цінового фактора та сумарного потенціалу використання АПЕР.
Здійснення оцінки економічного потенціалу використання АПЕР вимагає трудомісткої процедури, оскільки планується проводити дослідження на певних  

територіях (районах), регіонах (областях) України. З метою прискорення розрахунків запропоновано алгоритм комп’ютерної  програми “Оцінка економічного 
потенціалу використання альтернативних паливно-енергетичних ресурсів у регіонах”, блок-схема якої представлена на рис.1.
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Рисунок 1. Блок-схема програми «Оцінка економічного потенціалу використання АПЕР у регіонах»
 
Позиція “Вихідні дані” дає можливість ввести вихідні дані для проведення оцінки, а саме: 
- вихідні дані для конкретного об’єкта оцінки – види та обсяги використання відповідно традиційного та альтернативного паливно-енергетичного ресурсу; 

технічно досяжний потенціал альтернативного енергоресурсу за аналізований період часу, у виробничій сфері та/або у соціальній сферах; економічно-доцільна 
частка технічно досяжного потенціалу  альтернативного енергоресурсу у виробничій та/або соціальній сферах; попит  та вартість традиційного паливно-
енергетичного ресурсу, валовий внутрішній продукт у базисному і аналізованому роках; еластичність енергоспоживання по доходах; коефіцієнт споживчої вартості.

Наступним етапом оцінки  є розрахунок  сумарного попиту традиційних ПЕР, економічного потенціалу АПЕР у виробництві та/або у соціальній сфері, 
коефіцієнта заміщення традиційних ПЕР альтернативними.

Завершальним етапом проведення розрахунків за допомогою комп’ютерної програми є заповнення підсумкової таблиці, із зазначення конкретного об’єкта 
оцінки, отриманих результатів та здійснення ранжування об’єктів виробництва та соціальної сфери  за рівнем пріоритетності вкладення інвестицій з метою 
заміщення традиційних ПЕР альтернативними. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином, у процесі проведеного дослідження сформовано економіко-математичну модель
розрахунку економічного потенціалу використання альтернативних енергоресурсів та розроблено алгоритм його оцінки.

У подальших дослідженнях планується здійснення апробації запропонованої методики розрахунку  коефіцієнта заміщення традиційних ПЕР 
альтернативними та окреслення конкретних напрямків удосконалення паливно-енергетичних балансів регіонів України. 
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